

# НИЖЕГОРОДСКАЯ КОММУНА

ОРГАН НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБЕРНСКОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ, ГУБЕРНСКОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ РАБОЧИХ, КРАСНО-АРМЕЙСКИХ И КРЕСТЬЯНСКИХ ДЕПУТАТОВ.

Адрес редакции и местонахождение: (См. Газетный указатель) Телефонные: Редакция: 1—84, номера 2—72; для телефонов 2—72. Прием секретаря редакции от 12 до 2 час.

## ВАЖНЕЙШИЕ ИЗВЕСТИЯ

В. Ц. и Н. создал комитет помощи голодающим из лиц честно отдавших свои силы республике сов. России.  
В ИТАЛИИ СТОЛКНОВЕНИЕ РАБОЧИХ С ФАШИСТАМИ ПРЕВРАЩАЕТСЯ В КРОВООПРОЛИТНОЕ ОГРАЖДЕНИЕ.  
ШВЕДСКИЕ КОММЕРЦАНТЫ НАСТАИВАЮТ НА НЕМЕДЛЕННОМ ЗАКЛЮЧЕНИИ ДОГОВОРА С СОВЕТСКОЙ РОССИЕЙ.  
В ЯПОНИИ ПРОИХОДЯТ СТОЛКНОВЕНИЯ БАСТУЮЩИХ РАБОЧИХ С ЯПОНОННОЙ ПОЛИЦИЕЙ.

## Поволжье голодает. В Петрограде ряд собраний рабочих и служащих постановил отчислить в пользу пострадавших от неурожая однодневный паек, часть жалованья и часть сверхурочных. Очередь за нижегородским пролетариатом.

ОТ РЕДАКЦИИ «НИЖЕГОРОДСКОЙ КОММУНЫ». Редакция извещает, что ею открыт сбор пожертвований голодающему населению Поволжья. Прием пожертвований деньгами и вещами производится в помещении конторы редакции: Улица Свердлова (Б. Покровка), д. № 24. Обращаться к кассиру конторы от 10 до 4 ч. дня.

В понедельник, в 8 час. вечера, в Малом зале Советского клуба созывается собрание членов РНП Горьковского района, представляющих к РСДРП (большев.) дореволюционного периода. Важности вопроса явно очевидна.

ДЕЛЕГАТАМ ПЛЕНУМА ГУБВИСПОЛКОМА. Прибывших на пленум Губвисполкома делегатов РНП Горьковского района, представляющих к РСДРП (большев.) дореволюционного периода, Губком, ком. б) за литературой для Уездкомов.

### ПЛАН ЧЕСТВОВАНИЯ ДЕЛЕГАТОВ КОМИНТЕРНА МОЛОДЕЖИ.

В связи с приездом в Н.-Новгород делегатов международного конгресса коммунистической молодежи Губком РКСМ наметил следующий план чествования:

**ПОНЕДЕЛЬНИК 25-го июля.**  
Сормовскому, Канавинскому, Городскому Райкомам РКСМ предлагается к 4 часам прибыть во главе рот батальона особого назначения членов РКСМ на Московский вокзал, где будут происходить торжественные встречи делегатов коминтерна. 11 полковых курсов выслать к тому времени 2 роты курсантов к вокзалу. Командование всеми частями возлагается на начальника батальона особого назначения тов. Захарова. На вокзал также прибывают представители Губкома партии, Губпрофсовета и Губвисполкома.

### ВТОРНИК.

Во вторник, в 8 часов вечера в помещении Городского Советского театра состоится торжественное заседание посвященное чествованию коминтерна. Места распределяются следующим образом: Сормову—250 мест, Канавино—200, город—200, Бор—25 мест, Береговой—25 мест, Губсовпартшколе—200 мест, детский клубам—150, для членов РКП—50 мест.

### СРЕДА.

Канавино: в Выставочном саду состоится день отдыха молодежи с участием делегатов конгресса.  
В Сормове: состоится день отдыха, концерт-митинг в Сормовском саду.  
Секретарь Губкома Жуков.

### Всем Уездкомом и Райкомом РКП и Агитпосевкомом.

#### Об осенней посевкампании.

Приближается кампания посева озимых полей. В текущем году план озимого посева расширен и должен быть доведен до 474221 десятины. Мы должны засеять этой осенью больше хлеба, чем в прошлом году, дабы обеспечить успешность борьбы с голодом. Роль основной продукт питания и от успеха осенней посевной кампании зависит понимание промышленности губернии. Поэтому осенняя посевная кампания наряду с продналогом является боевой задачей всех партийных и Советских организаций. Мы должны направить все силы нашего партийного и Советского аппарата, чтобы обеспечить успешность посева.

Необходимо учесть опыт весенней посевной кампании, не допуская прошлых ошибок.

Осенняя кампания этого года осложняется по сравнению с весенней более острым недостатком семян, вызванным с одной стороны недородом хлеба нашей губернии и с другой, общегосударственным продовольственным кризисом, который мы сейчас переживаем, а потому требуется провести громадную и ответственную задачу снабжения населения семенами, путем сбора ранее розданных населению государством семян, перераспределение их между отдельными гражданами и селениями, а также путем призыва к населению о взаимопомощи семенами.

Губсовкомом принимаются меры к снабжению населения губернии семенами и все организации на местах должны оказать всемерное содействие органам посевкома в этой важнейшей работе.

По сведениям Губсовкома общий недостаток семян выражается в количестве 617517 пудов, на удовлетворение которых можно рассчитывать на числящихся за населением озимых семян в количестве 30000 пудов и из фонда яровых в количестве 250930 пудов, которые должны быть взяты путем уплаты озимыми за яровые, с расчетом за два пуда яровых один пуд озимого. Недостающая цифра семян могла бы быть пополнена из общегосударственных средств, но ввиду острого продовольственного кризиса на эту помощь рассчитывать не приходится, а потому необходимо развить принцип взаимопомощи среди населения, на которой нашей агитации нужно обратить особое внимание.

Учитывая всю важность кампании Губком РКП постановил провести с 1 по 15 августа агиткампанию по заводу озимых, всем Уездкомом и Райкомом РКП и Агитпосевкомом предлагается в этот срок развить самую широкую агитационную кампанию, переноса центр тяжести на вопросы: 1) о необходимости увеличения площади посева; 2) о развитии среди крестьянства взаимопомощи семенами и инвентарем; 3) за применение улучшенных способов обработки земли (применительно к местным условиям).

К участию в кампании должны быть привлечены лучшие партийные силы для проведения сходок, бесед и митингов, не создавая громоздких с/сездов и конференций, дабы не отрывать население от полевых работ.

Привлечь также органы Жемотдела и Союла к ближайшему участию в этой работе.

Все агитаторы, уезжающие на места, должны быть хорошо проинструктированы и снабжены литературой. На проведение кампании также будут посланы в распоряжении Уездкомов товарищи из губернии.

Предлагается использовать Роста и органы печати, где таковая имеется для помещения агитационных статей, лозунгов и агрономических практических указаний, для чего привлечь агрономические силы и использовать их в постановке научных лекций и бесед с населением.

Информационные сведения еженедельно должны высылаться в Губагитпосевком. Обращая внимание на важность кампании Губком выражает уверенность, что работа будет поднята на должную высоту и тем положен залог успешной борьбы с голодом и план посева озимого клина выполнен полностью.

Секретарь Губкома А. Микоян.  
Зав. Агит.-Проп. отделом Губкома Иконников.  
Зам. Предуниверситетского Н. Петров.

### Всем членам и всем организациям Р. К. П.

Дорогие Товарищи! Громадное стихийное бедствие обрушилось на Советскую Республику. Неурожай захватил губернии Самарскую, Симбирскую, Уральскую, Татарскую Республику, Астраханскую, Царистскую, Нижегородскую, Чувашскую область и часть Вятской, Пензенской и Оренбургской и др. губерний.  
Бедствие имеет такие огромные размеры, что справиться с ними можно только при единодушном напряжении всех организованных сил Советской Республики. Оно является результатом не только засухи этого года, оно подготовлено и обусловлено всей прошлой историей, отсталостью нашего сельского хозяйства, неорганизованностью его, низким уровнем сельскохозяйственных знаний, низкой техникой, отсталыми формами севооборота; оно усилено результатами войны и блокады, не прекращающейся борьбой против нас помещиков, капиталистов и их слуг; оно и сейчас усугубляется не прекращающимися действиями бандит-

Недопустимо хотя бы малейшее прикращивание действительности, но точно также недопустимо и преступно скрыть хотя бы малейший источник, из которого может быть оказана продовольственная и особенно семенная помощь населению неурожайных губерний. Необходимо систематическое, точное выяснение всех мер помощи и сосредоточение внимания всех членов организаций на вопросах, связанных с борьбой с голодом.

Организуем на местах тотчас же экстренные, специальные совещания всех местных отделов, советов и других организаций партийных и профессиональных, кооперативных для выяснения всех возможных мероприятий, которые могли бы побороть или смягчить бедствие. На местном совещании этих организаций согласовать между собой мероприятия и выработать общую кампанию борьбы с голодом и помощи населению. Для проведения в жизнь выработанных мер и руководства всей работой по оказанию помощи голодающему населению, немедленно выделить особенно энергичные комиссии. Проведите общественную инициативу, привлечите к делу помощи всех, кто своим опытом или энергией может помочь голодающим. Пусть подобные организации и ячейки создаются на каждом заводе, каждой мастерской, в каждом учреждении. В селах и деревнях точно также необходимо создать немедленно «Крестьянские комитеты взаимопомощи», возложив на них задачи помощи голодающим, объяв сельскому и волжскому оказывать им всемерное содействие. Коммунисты всюду должны взять на себя почин в этом деле.

Необходимо напрячь все силы, чтобы не позднее 20 чисел августа семена для засева озимых полей неурожайных губерний были на месте.

Для этого: 1) Ускорьте поступление продналога с тем, чтобы часть его немедленно была отправлена на семена голодающим. Развейте широкую агитацию за добавочную ссылку специально на семена голодающим.

2) Осуществите во что бы то ни стало возврат выданной в 20 и 21 г. г. крестьянам ссуды семенами на засева озимых и яровых. Возвращения ссуды пойдет на семена голодающим.

3) Совхозы должны немедленно сыпаться на государственные пункты свой урожай, оставив себе семена и 2-месячный запас для рабочих.

Хлеб из Совхозов должен быть немедленно направлен на помощь голодающим. «Как можно скорее слать продналог и слать его полностью». «Взять семенную ссуду». «Сыпать хлеб из Совхозов». «Давать и продналог хлеб для голодающих».

«Собери фонд для закупки продовольствия голодающим внутри страны и за границей» — вот лозунг дня.

Немедленно составьте списки лучших коммунистов и беспартийных работников, которых можно было бы послать на работу. Особенно в голодных губерниях лучших продроботников и лучших организаторов передать Наркомпроду для сбора продналога в урожайных губерниях.

Точно так же выделять энергичный кадр работников и организаторов для постановки помощи на местах. Не останавивайтесь перед сокращением до 9/10 наименее важных отделов и под/отделов и даже перед временным закрытием некоторых из них и прекращением их деятельности.

Повсюду организуйте добровольный сбор продуктов, медикаментов, и вещей для голодающих районов, особенно в урожайных местностях. Принять энергичные меры с самого начала, чтобы продукты в неопороченном виде достигли назначения, ввести строжайшую отчетность перед населением. Где продовольственное положение хорошее, кроме сборов по селам и городам, организуйте добровольное отчисление пайка. Возьмите на себя инициативу всех форм помощи голодающим, стремитесь создать настоящие классовой солидарности трудящихся.

Всесторонне выясните, особенно крестьянскому населению полупроизводящих губерний опасность и невыгоду потери Поволжского района, как производящей базы. Если не помочь в этом году, то даже урожай 1922 года не спасет от голода центр России.

Центральный Комитет Российской Коммунистической партии (большев.).

### ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ.

Московский телефон за 23-го июля.

### По Советской России.

#### НА ПОМОЩЬ ГОЛОДАЮЩИМ.

ВЦИК создал комитет помощи голодающим. Как в прошлом году, в дни полного неурожая, была создана комиссия по обороне под председательством Брусилова, с участием Поливанова и других старых военных, честно отдавших свои силы обороне социалистического отечества, так и теперь, во всеороссийский комитет вошли лучшие представители старой общности: здесь бывший председатель второй государственной думы Головин, бывший тов. Министра кабинета Керенского Кшишня, Прокопович, кооператор Коробов, ряд профсоюзов, хотя и не сторонники советской власти, но они знают, что советская власть — единствен-

ная сила, способная спасти страну, организовать помощь от разрухи. Белогардейщина по этому поводу злорадствует, называя это слабой позицией буржуазии. Но рабочий класс не смутится этим злорадством и рабочая власть допускает к работе по борьбе с голодом всех, кто желает работать. Он считает себя достаточно силой, чтобы не бояться их и призвать на работу. Перед лицом всеобщего бедствия страна оказалась не разединенной, но сплоченной и спаянной. Пусть каждый гражданин честно несет свою работу. Рабочие пусть налагают на станки, крестьянские немедленно слать продналог, интеллигенты и советские служащие пусть откажутся от рутинной, честная буржуазия тоже должна откликнуться на призыв организации всеобщей помощи.

Помните, что без ускоренного сбора продналога в урожайных местностях, нечего и думать о ввозе продовольствия голодающим губерниям. Его взять не откуда. Снабжение из за-границы возможно только в очень ограниченных размерах. Комитет помощи голодающим, организованный в Центре, обратится с воззванием к народам всего мира. Обратились с таким же воззванием и отдельные лица, имеющие авторитет в интеллигентных, и даже в некоторых буржуазных кругах других стран, но рассчитывать на быстрый приток пожертвований и полвез закулаемых продуктов нельзя, тем более, что города с промышленным населением, лишённые всяких продуктов сельского хозяйства, испытывают острую нужду в продовольствии.

Теперь же сосредоточьте внимание особенно в урожайных местностях по подготовке озимой кампании. Преодолейте все трудности, чтобы выполнить декрет о засева озимых хлебов. Используйте малейшие ресурсы из скудного урожая этого года.

Надо во чтобы то ни стало остановить стихийную волну крестьян, переселившихся из охваченных голодом районов. Перед широкими массами выясните весь вред такого переселения. Стихийное переселение разрушит хозяйство в данной местности, если озимые останутся незаезженными. Погибнет скот. Транспорт не может выдержать волны переселенцев. В пути жлет еще худшее. Бегство крестьян с земли поведет в будущем году еще к худшему. Не подерживайте иллюзии возможности организовать массовое переселение или широкие общественные работы.

Прините меры к охране скота от истребления. Организуйте посылку в неурожайных местностях заготовку суррогата мяса, сбор древесного корма в самых широких размерах.

Вовлеките крестьянское и рабочее население в организацию ярыя мероприятий продовольственного и санитарного характера. Организация столовых, питательных пунктов, барачков для заразных больных, заготовка дров на осень и зиму — все это может быть выполнено только при коллективном участии всего трудового населения. Содейте уверенности крепчайшей организационной работы возможности преодолеть бедствие общими усилиями.

Вовлеките в дело кулацкой, кооперативные и в особенности профессиональные организации. Пусть все промысловые и другие кооперативы выделит часть имеющегося в их распоряжении товарного фонда, специально в помощь голодающим. Пусть те же организации примут участие в деле непосредственной помощи пострадавшему крестьянскому хозяйству.

Профессиональные организации могут организовать специальные заготовленные фабриками, мастерскими, заводами предметов товароборозна с той же целью, точно также принять участие в восстановлении сельско-хозяйственного инвентаря.

ЦК посылает эти первые директивы в уверенность, что каждая организация на месте проявит максимум инициативы, максимум организованности, что она сумеет создать не только сильный и глубокий порыв, пробудить волю к помощи голодающему населению, но что и в процессе этой работы она сумеет создать могучую организацию, сблизится на этой работе с широкими рабоче-крестьянскими массами и еще сильнее укрепить сознание трудящихся, что только Советская власть может вывести трудящихся из тягучего положения при самых трудных условиях. Вместе с тем, через всю агитационную работу красной нитью должна проходить мысль, что только более высокая техника, только проведение всех намеченных Советской властью мероприятий по поднятию народного хозяйства, по повседневному более крепкого фундамента под него, может избавить нас от возможности повторения таких бедствий.

ЦК обязывает все организации давать самую точную, постоянную информацию во всех своих мероприятиях и помнить, что только коллективной работой мест. неразрывно связанной с центром, может быть преодолено огромное бедствие.

### ЗА РУБЕЖОМ

#### ФРАНЦИЯ.

Ждут новой войны.

Французские газеты сообщают, что изза Бернской Силесии может возникнуть новая война, где будут участвовать Германия, Россия и Польша.

#### ИТАЛИЯ.

#### ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА.

Столкновение рабочих с белогвардейцами-фашистами, превращается в кровопролитное сражение, с большим количеством убитых и раненых. Рабочие организуют союз самозащиты.

#### АМЕРИКА.

#### МЕРЩИТСЯ.

ЛОНДОН, 20 июля, Телеграфурия из Лондона, газета «Филадельфия Публик Лейжер» по вопросам касающимся тихоокеанской конференции, сообщает, что полковник Гаус следующим образом высказывается относительно России: «Соглашение между пятью союзными державами по сокращению морского вооружения, по всей вероятности, гораздо скорее будет достигнуто, чем соглашение о сокращении численности армии. Ввиду того, что Россия и Германия не входят в Лигу Наций и не принимают участия в конференции по разоружению, Франция вряд ли пойдет на более или менее значительное сокращение своей армии. Хотя поступающие из России сведения и не особенно достоверны, тем не менее можно считать, что она теперь обладает самой большой армией в мире, правая армия эта не располагает современным снабжением французской армии и высшим командным составом, равным по знаниям офицерам французского генерального штаба, тем не менее она достаточно мощна для того, чтобы с ней приходилось считаться при обсуждении проекта о разоружении. Если Германия объединится с Россией, то эти две страны станут заботой для всей Европы. В таком случае держава, расположенные на берегах Атлантического океана, по всей вероятности, объединились бы более тесно, чем это имело место до сих пор. Поэтому Вашингтонская конференция не может вполне удовлетворить требования всех стран. Рано или поздно все народы мира должны принять участие в общем совещании».

#### ШВЕЦИЯ.

#### ХОТЯТ ТОРГОВАТЬ.

СТОКГОЛЬМ, 21 июля. В швейцарских промышленных кругах беспокоятся о возможности завоевания русского рынка Англией и Германией. Коммерческие круги настаивают на немедленном заключении договора с Советской Россией.

#### НОРВЕГИЯ.

#### ГОТОВАЮТ НА ВСЕОБЩЕЙ ЗАБАСТОВКЕ.

ХРИСТИАНИЯ, 20 июля. 29 августа созывается с/езд профессиональных сельскохозяйственных работников Норвегии, по вопросу о всеобщей забастовке.

#### ВЪЕЗД В УКРАИНУ, СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ, ТУРКЕСТАН, СИБИРЬ — ЗАКРЫТ.

В целях борьбы с распространением холерной эпидемии, Совнарком постановил прекратить местными исполнительными комитетами выдачу разрешений на проезд на Украину, в Туркестан, Северный Кавказ и Сибирь. Проезд допускается исключительно по служебным делам, под личной ответственностью председателей Губвисполкомов, с разрешения комиссарии внутренних дел.

#### НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ.

#### КРИЗИС ВЛАСТИ УГЛУБЛЯЕТСЯ.

ЧИТА, 20 июля. Кризис власти во Владивостоке принимает хронический характер. Меркуловские банды отяжеляются от Семёнова, но чувствуя у него несомненную силу, стараются мирно ликвидировать конфликт. Соглашение между Меркуловым и Семёновым не достигнуто. В беседе с черносотенным журналистом Семёнов заявил, что переворот был организован Меркуловым по его директиве и на его деньги. Меркулов поспешил опровергнуть это, подтвердив однако получение от Семёнова 25 тысяч рублей на организацию несоциалистического с/езда, обещавшегося в 75000. Семёнов продолжает давать распоряжения; Меркулов по прямому проводу пригласил Гондати занять высший пост в Приморье, но он от этого категорически отказался.

#### ЛАТВИЯ.

#### НЕ СГОВОРИЛИСЬ.

РИГА, 21 июля. «Социал-Демократ» сообщает, что освобождение присужденного военным судом буддиста Брауна, с/ездом проходившем новым скандалом. Военный суд, освободивший Брауна, по предписанию верховного военного суда, вынес постановление о том, что акт амнистии со стороны правительства, является незаконным, так как он издан помимо учредительного собрания.

#### ПОШЛИ НА УСТУПКИ.

РИГА, 21 июля. Латвийские центральное бюро профсоюзов созывает с/езд профсоюзов в Латвии. Социал-демократическая партия постановила пойти на уступки коммунистам и предоставить им руководящую роль в профдвижении.

#### ЯПОНИЯ.

#### НОВАЯ БОРЬБА.

В Токио происходят серьезные столкновения бастующих рабочих кораблестроителей с японской полицией.

#### НА ХОЗЯЙСТВЕННОМ ФРОНТЕ.

#### СОЗНАЮТ ЗНАЧЕНИЕ ВНЕШНЕГО ТОВАРООБМЕНА.

В Николаевской порту, при нагрузке английского судна железной рудой, работало 70 человек железно 16 часов. Благодаря такой работе судно нагрузилось на два дня раньше срока. Каждый рабочий в среднем погрузил 430 пудов в день, вместо твердой нормы в 200 пудов.

#### ЧТО ДАЮТ РАБОЧИЕ ДЕРЕВНЕ.

После трех месяцев, ремонтные мастерские и кузницы Тамбовской губ. отремонтировали 71 тысячу штук разного рода сельско-хозяйственного инвентаря, изготовлено большое количество мелких сельских орудий.

#### ПОМОГАЮТ РАБОТАТЬ.

Ростовский экономический краевой совет постановил передать кооперативным организациям помещения крупных фирм, приравняв кооперативные организации к государственным учреждениям, приняв меры охраны слабых кооперативов и совершенно воспретив конфискацию товаров кооперативов.

#### УРОКИ ВОЛЬНОГО РЫНКА.

Товарообмен в Вятской губ. дал пример необходимости организовать товарообмен. В апреле мука стоила 20-25 тысяч пуд., 5—6 фунтов соли, или 3—2 аршина мануфактуры. Когда хлынули представители различных организаций, цена на муку поднялась до 225 тыс. пуд.

#### ПОКАЗАТЕЛЬНЫЙ ОПЫТ.

Московское районное отделение для успешности товарообмена отпускает товарищам авansom волостным и сельским кооперативам, сроком на 10 дней. Опыт дает хорошие результаты. Крестьяне охотно выменивают продукты на месте.

#### ОБРАЗЦОВАЯ ФАБРИКА.

В Петрограде открылась новая швейная фабрика, организованная по американской системе, оборудованная американской техникой. Организовали фабрику рабочие, вернувшиеся из Америки. Ремонт здания, оборудование, сделано их руками.

#### ПОДГОТОВКА ПРОДНАЛОГА.

БРЯНСК, 20 июля. Подготовительная работа по сбору продналога ведется успешно. Волостные с/езды приветствуют декрет о продналоге.

#### ЭКСПОРТНЫЙ ФОНД ЮГО-ВОСТОКА.

Уже выполнено 70 проц. заланий фонда, который в общем должен составить 50.000 пуд. бензина, 100.000 пудов овсянки. Почти все сырье сосредоточено на складах в Новороссийске. Также идут работы по заготовке икры и рыбной чешуи, последняя представляет для западной Европы большую ценность для изготовления искусственного жемчуга и парламента.

#### ТОВАРООБМЕН НА ДАЛЕКОМ СЕВЕРЕ РЕСПУБЛИКИ.

АРХАНГЕЛЬСК, 19 июля. Архангельский Губсоюз приступил к товарообменным операциям, для чего отпустил районным отделениям 1/4 миллиона рыболовных крючков и 12.000 пудов соли. Ярославский Губсоюз должен будет дать Архангельскому 300 пудов патики, 2 миллиона обрешек в обмен не ворвань. Московская коммуна предлагает Архангельскому Губсоюзу в обмен на рыбу 10.000 аршин мануфактуры и 2000 рыболовных принадлежностей.

#### ЧТО НАМИ ОТПРАВЛЕНО ЗА-ГРАНИЦУ.

ПЕТРОГРАД, 21 июля. За первое полугодие через Либург отправлено за границу 140 вагонов разных грузов, в том числе 116 вагонов пресованного льна, шесть вагонов льняных отсевов, 4 вагона пресованной пеньки, 11 вагонов бензина.

ВЕСТИ ИЗ УЕЗДОВ.

«МАЛЕНЬКИЙ НЕДОСТАТОК».

(село Бор).

В нашем селе вновь организовался кружок любителей драматического искусства при Гублитпросвете. Им была поставлена пьеса «Через край» соч. Тихонова, которая равно ничего не дает ни уму, ни сердцу. Комедия эта из жизни помещиков-дворян, требует весьма сильной выдержанности тона и там легко актеру, а особенно любителю, впасть в неверный тон, что и произошло в настоящем случае. Господа помещики, выведенные в этой пьесе вращающиеся в высшем кругу, все рублили по заволкини на «о», а так же и жесты их совершенно несоответствовали типам и поэтому все актеры походили на людей из простонародной среды.

Восбое впечатление получилось такое, что они взяли исполнить пьесу не по силам и потому можно поставить в вину режиссеру и другим руководителям, что они не постарались, видя что из этой пьесы ничего не получится, заменить ее другой, которая более соответствовала бы силам любителей и духу времени. На постановку же следующих спектаклей нужно обратить более серьезное внимание и давать более хорошую подготовку любителям, а то замечается полное незнакомство с типами, а в частности плохое знание роли. Указа на все недостатки замеченные мною, я вполне уверен, что любители постараются обремененной и дружной работой поднять сценическое искусство в селе Бор на должную высоту.

Эр-се.

НЕ ДОРОЖАТ РАБОЧЕЙ СИЛОЙ.

Приехал я в дер. Зельцино Кстовской вол., разговаривая с молодыми крестьянами о новых порядках: проналоге, товарообмене, потом перешли на трудпункты. Тут мне они рассказали следующее: Подрядили их перевести дрова для летней

колонии. Подводы были наряжены со всей волости и все подводы были собраны в воскресенье в 5 часов утра в одном селе. К назначенному времени явились подводы из Зельцина и еще нескольких деревень. Тула же пришел тов. который являлся был проивести приемку дров в лесу и проводить их до места. Где брать дрова он не знал. Часа через три являлись представители Волисполкома (зав. Волотнарбом гр. Валуйки), указывают дорогу, что ехать туда так, потом так и увидели белую часовенку, где будет ждать лесник. Нашли белую часовенку, но и около нее никого не было, ждать было бесполезно. С утра шел сильный дождь и в такое время не найдется охотника под открытым небом ждать 3—4 часа. Делать нечего—вернулись по домам, все до нитки промокли.

Мне кажется, что такие и подобные этим сплэш и ряком наблюдающиеся явления не могут иметь места в нашей республике и виновные в них должны прилекаться к ответственности. При настоящем неурожае хлеба и трав крестьянин дорожит каждым часом, в который он может пустить лошадь в стадо, а ведь сделал перегон в 15—верст он должен ей задать корм дома.

А. М.

ИНВАЛИД НА ВРЕМЯ.

В с. Никитине, Лукояновского у., живет некий гражданин Николай Крычгин, вернувшийся из Красной армии в безсрочный отпуск. Детина, здоровый и крепкий. Вместо того, чтобы работать на себе самому, более выгодное ремесло: возмет кости, наденет мешки и идет в сосисные села, (где его не знают) под видом инвалида, пострадавшего на войне, собирать, что что подает и набирает по ярлычку, так что сам даже хвалится перед своими односельчанами:

«Никто больше меня не заработает, легкая работа, а прибыльная». Никитин-

ская администрация и ячeyна енают, как «Крычгин» Н. Крычгин по преследу «Крычгин», да только перемешаются, слышавшая как он переплывался с своей судань».

Не лучше ли поставить Крычгина на более полезную работу для нашей Республики, чем потворствовать беспрошайничеству, не удерживая действительную и вредность частного воина.

Проезжий.

В Нижегород.

Похороны Н. С. Попова. Вчера родственники и многочисленные друзья провожали в могилу Н. С. Попова. Тело покойного сопровождали представители различных организаций, отряда Ветеранов РКП и оркестр от Ветеранов РКП-т. Максимов, друзья друзей и товарищи покойного—т. Сибиряк, профессор водников—т. Смирнов; членки РКП Управления Водного Транспорта—т. Яковлев и т. Водородский. Покойный состоял сотрудником газеты «Нижегородская Коммуна».

О пользающих самовольно выстурился Губкустаром за эти дни периодиче вывоза чашек масляных и лажовых 20000 штук, ополоников 20000 штук, корвин бутылочных 18000 штук, корвин 9000 штук, грабей 5000, лапах 400000, лажок 800000, точил для кос 20000, колок 40000, угли, смолы, доты и т. д. Губкустаром за эти дни периодиче вывоза чашек масляных и лажовых 20000 штук, ополоников 20000 штук, корвин бутылочных 18000 штук, корвин 9000 штук, грабей 5000, лапах 400000, лажок 800000, точил для кос 20000, колок 40000, угли, смолы, доты и т. д.

Губкустаром за эти дни периодиче вывоза чашек масляных и лажовых 20000 штук, ополоников 20000 штук, корвин бутылочных 18000 штук, корвин 9000 штук, грабей 5000, лапах 400000, лажок 800000, точил для кос 20000, колок 40000, угли, смолы, доты и т. д.

Отправка грузов. С 6 апреля по 1 июля на товарно-перевозочных паровозах Нижегородской области отправлено: хлеба 6000 пудов, 23100 пудов, жмыха 10249 пудов, меладов 4897 пудов, 20195 пудов, лесных грузов 193738 пудов, а также 20195 пудов, лесных грузов 193738 пудов, а также 20195 пудов, лесных грузов 193738 пудов.

В Губчека.

Получили. По постановлению коллегии Губчека тр.гг. Ольга Адирова и Федина Митрофанова за предоставление взятых следственными властями за освобождение их друзей, обвиняемых в подделке документов и дезертирстве, приговорены условному аресту на год каждый.

За превышение власти. На днях Губчека закончила следствие об административном нарушении Н. Попова Василия Булгакина, обвиняемого в превышении власти. Из дознания выяснилось, что Булгакин, пользуясь занимаемым положением, на поезде привез в Губчеку с партией в порт, два мешочка с мукой, а также мешочек с мукой.

В Соликамск. Коллегии Губчека: 1) Дело Алексея Бородин и Ефима Гашина, обвиняемых в негодиче Инкубаторскому отставному материалу—в Арзамасе.

2) Дело Ивана Белинина, сотрудника Губчека, обвиняемого в негодиче Инкубаторскому отставному материалу—в Арзамасе.

3) Дело Ивана Макарова, бывшего контролера мельниц, обвиняемого в вальтовничестве—в Соликамске.

Крушение почтового поезда.

В четверг, 21-го июля, близ ст. «Игумново», в 26 верстах от «Нижегорода», произошло крушение почтового пассажирского поезда. Поезд благополучно отошел от ст. «Игумново», но проехал всего лишь 2 верста, как случилось несчастье. Получился разрыв сцепки и несколько вагонов оторвались от поезда. Исходящая часть вагонов продолжала идти той же

скоростью, при чем машинист, анал о расхождении отцепившись от поезда. По кто-то не успел остановить поезд, который тут же стал останавливаться только на остановочном пункте и произошло крушение. Машинист вагонов. Убито 7 человек, ранены свыше 30 человек. Пострадавшие отправлены в больницу.

Постановления и извещения.

Извещения принимаются только до 12 час. дня.

Доводится до всеобщего сведения, что Ревизионным Управлением Волгодонского округа, назначены к слушанию следующие дела в открытых судебных заседаниях:

- 1) 25 июля 1921 года, с 11 час. дня, по обвинению заведующего Работником завода Рабинина П. П. в хищении ценностей и в получении таковых при помощи подложных счетов и ведомостей.
2) 26 июля 1921 года, с 11 час. дня, по обвинению Политкомом Люблинского завода Бардина А. М. в преступлении по должности.
3) 27 июля 1921 года, с 11 час. дня—по обвинению уполномоченного особых поручений при Владиславе Давыдова И. Р.; бывш. комиссара Волгодонского прихода (остроумный) Никитин И. С.; бывш. агента Волгодонского Комитета В. П.; Чинкина В. А.; бывш. заведующего заводом Заводского отдела областного Управления Митрофанов Ф. П.; бывш. агента Уездного Ветеринарного И. Р.; всемирного Мокшина Ф. П.; Барнова В. П. и Нарышкина Н. С.—в преступлении по должности и тр.гг. Вадюдина М. И. и Репина Е. В.—в покупке заведомо краденой осли с целью спекуляции.

Бриг. Запрещеновстречиваема Е. Лопатина. Секретарь И. Юдин.

ПАРТИЙНЫЕ.

Агитотдел Губкома РКП предлагает на очередной партийный день, 27 июля, поставить в повестку дня следующие вопросы: 1) Положение, перспективы и перспективы в Нижегородской губ.; 2) новый тариф на железных дорогах.

Зав. Агитотделом Ивонников.

РАЗНЫЕ.

В воскресенье 24-го июля, в 4 часа дня состоялся в Губчеке концертный вечер в пользу пострадавших от крушения почтового поезда. Вход в зрительный зал билетами, которые раздается Губпрофсоюзом по профессиям и званиям бесплатно.

В воскресенье, 24-го июля, в 2 часа дня, в помещении Почтово-телеграфной конторы № 1, на Варварке, назначено собрание Президиума Огородных Коммун: Работодателей, Помощников, Губделов, Цетмас, Финотруда, Водников, Печеля, Дворца Свободы, Губбольнички, Зеленой, Губветзащиты, Губобстановки, Губартиста, Центросоюза, Упродома, Волгограда, по вопросу о караулах. Проведение

Союза Трудовых Огородных Организаций проводить членов Президиума, указанных коммуны править на это собрание.

ПО ТЕАТРАМ.

Гор. Сов. театр. 24 июля «Варс Гудвины», 25 июля «Трагедия».

У Фоканова. В воскресенье, 21 июля состоялся большой концерт у уч. артистов Московской Академической оперы: Лариной, Бодянской, Минина и скрипки Миленина. Начало в 8 ч. вечера. Билеты проданы в день концерта в 8 ч. вечера в кассах у Фоканова.

Театр Цинзулова. На днях пьесы М. Горького. Начало в 8 ч. вечера. Билеты проданы в 10 ч. утра.

Сад 1-го мая (Навалюно). Павел Тяев. Начало в 8 ч. веч. Билеты проданы в 70 ч. утра до 8 час. дня в Художественном подвале Канавинского Районлитпросвета и в 8 ч. веч. до окончания спектакля в кассе театра.

За Губветзащитой Нижегородской. Во вторник, 26 июля состоялся американский концерт с участием артистов Моск. оперы (Державина, Богданова, Петрова и пианиста Сидякина. Начало в 8 ч. вечера. Продажа билетов в кассе Консерватории с понедельника, с 8 ч. вечера.

Страничка крестьянина № 20.

Только общими усилиями.

После уборки озимых хлебов, вотает вопрос об обсеменении озимого клина на 1921 год, кот. определен Губпосевкомом в 474221 дес. В виду того, что урожай нашей губернии очень пестрый и урожайность в хлебных уездах, как Сергачском, Ардатовском и Княгининском, стоит гораздо ниже, чем в других, перед посевом и сельхозами стоит большая задача правильно учесть и переоборудовать семена не более урожайных мест в неурожайные, и оказать помощь пострадавшим от града и других бедствия.

Сельхозмы должны разнориче все тяжелое и безвыходное положение пострадавших уездов, и всячески привлекать крестьян к скорейшей спясе семян в госфонд, дабы их можно было своевременно переоборудовать в пострадавшие от неурожая уезды.

И только при такой взаимопомощи, когда с мест более обеспеченных будет произведена переборка семян в другие уезды, только при такой отзывчивости одной части населения другой, может быть решена задача полного обсеменения озимого клина.

Положение в республике, в связи с неурожаем в Приволжском крае, настолько велико, что все внимание центра исключит только общими на голожающие губернии Нижегородской губернии не при

Широкоурядный посев и засуха.

Опыт показал, что рядовые посевы дают более дружные всходы, легче переносят засуху и всегда обеспечивают более высокий урожай, чем посевы разбросные.

Кроме того, рядовые посевы требуют меньше семян, что крайне важно при сортивной недостатке посевного материала. Опытные учреждения юга России давно пришли к заключению, что разбросные посевы совершенно безразличны для дела повышения урожая хлеба и что разбросной посев должен быть исключен на практике трудовых хозяйств.

Кроме того, те же опытные учреждения нашла, что широкоурядные посевы, дающие возможность в течение роста хлеба обрабатывать землю в междурядьях—попылать, разрыхлять и уничтожать, не повреждая всходов, сорные травы, являются могущим средством в борьбе с засухой.

Голодает Поволжье—наша вечная житница.

Только враг на призыв ей помочь не откликнется.

Наидущий способ лечения чешотки лошадей.

Обширный опыт последних лет в борьбе с чешоткой на лошадях, как за границей, так и у нас в России, вполне убедительно и наглядно показал, что наиболее верным, действительным, простым, безвредным и при том дешевым средством против этой упорной и злокачественной болезни является лечение лошадей в особых камерах серным газом, который получается при горении серы; также лечат чешотку сернистым ангидридом. Наука доказала, что это средство есть сильнейший яд, который быстро уничтожает возбудителя этой болезни—чешоточного клеща.

Способ лечения был испытан с успехом в конце прошлого года сначала в Нижегородской на конском составе губветзащиты и конваласа и вскоре же нашел быстрый и широкое применение почти во всех уездах нашей губернии, где чешотка лошадей, как известно, в последние годы получила широкое развитие.

При этом, быстрое и верное действие этого способа лечения чешотки было на-

ходится налетаться на какую-либо помощь в обсеменении со стороны.

Только собственными усилиями, учтя тяжелое положение, и приложив все силы, энергию и желание, мы можем прийти к благополучному разрешению вопроса.

Все зависит от сознательности крестьян, все зависит от умелого подхода, и правильного освещения вопроса.

И нужно надеяться, что крестьяне урожайных мест откликнутся на зов своего пострадавшего брата и пойдут ему на встречу, окажут ему помощь, которая в будущем вернется сторицей.

Всем лозунгом должен быть—во что бы, то ни стало выполнить озимый план посева—и приложить все усилия к своевременному сбору и переборке семян в пострадавшие места, и только при таких условиях, при выполнении данных задач мы можем надеяться, что в будущем году мы не будем страдать от голода, ибо невыполнение озимого плана вызовет сокращение посевной площади, что сразу влечет за собой большой недостаток продовольствия и более тяжелые условия существования.

Тов. крестьяне поймут и учтут всю тяжесть создавшегося от неурожая положения своих братьев, пойдут им на встречу, поделаются своими излишками и сплут, таким образом, от голода многих людей, рабочих и крестьян.

М. К.

тельные отзывы о действительности, простоте и безвредности этого средства в борьбе с чешоткой.

Поэтому, в интересах охраны и без того сократившегося в своем численном составе местного коневодства, от сильно истощающей и обесценивающей его чешотки, безусловно необходимо самое широкое применение в губернии этого самостоятельного способа лечения больных лошадей путем устройства в потребном, но заключении участка ветперсонала, числе серно-газовых камер, особенно в тех уездах, где их еще не имеется.

Во всяком случае обязательно устройство этих камер при каждом ветеринарном лечебном пункте. Тем более, что устройство камер самое простое и не требует никаких особых технических приспособлений, а все расходы по постройке и оборудованию их принимаются за счет губветзащиты.

При этом губветзащителю считает своим долгом указать, что вследствие неимения в распоряжении комгоссооров и коммунальных отделов, велающих в уездах сооружением всех строений, необходимых строительных материалов и рабочих сил на местах, постройка серно-газовых камер только тогда будет вполне и своевременно обеспечена, когда само местное население, непосредственно прежде всего заинтересовано в скорейшей ликвидации чешотки, примет активное участие в устройстве серно-газовых камер путем доставления необходимых строительных материалов и рабочих сил.

За разрешением постройки серно-газовых камер с заключением по этому поводу участка ветврача следует обращаться в местные ветуполномоченные и в губветзащителю, который даст план камеры—все необходимое по этому вопросу указания.

Домашнее лечение в тимерах частотных лошадей должно производиться во избежание разных несчастных случаев под непосредственным наблюдением ветперсонала.

ОТЧЕГО СТРАДАЮТ С. Х. РАБОТЫ.

Предметы, попореченные при выделке, поломанные в переборке или имеющие следы небрежности в выработке и т. п. теперь вошли в хозяйственный обиход нашей жизни. Большинство предметов сделано так плохо, что для потребле-

ния необходимо исправление и поделка на дому. Учреждения, принимающие заказы от производителей—кустарей, как и частный покупатель—потребитель, вынуждены брать то, что есть у производителя, т. е. товар такого же достоинства. Но не лишне отметить вкратце, насколько это убительно для земледельца, приобретающего орудия обработки земли и урожая. Нужно много потратить времени и хлопот, что бы при недостатке ремонтных мастерских привести в порядок плуг, так чтобы он нормально работал. А при неурожай, например, посылке частей корпуса плуг или выводит из земли или углубляется не в меру, без пользы мануруя рабоче животное. Пахарь иногда благодаря всему этому не может вполне использовать весеннюю влагу при посеве яровых и т. п.

Плохая работа на поле или несвоевременная вследствие невозможности воспользоваться машиной вовремя, дает потом жалкий результат в урожае. Самая же пропаганда агрономических учреждений, при невозможности дать орудия надлежащего достоинства, становится в затруднительное положение.

Борьба с голодом и планомерное улучшение сельского хозяйства теперь имеют ударное значение. А борьба с негодными или неуловительными орудиями в руках не дает возможности легко справиться с врагом.

Некоторые предметы, имеющие особое значение, выпускаются на мастерских заводах не иначе как по особым комиссиям и отмечаются клеймом «состроен тогда то» и т. д. Это дает уверенность в годности выпущенного предмета для той цели, ради которой он изготовлен. При кустарной же выработке с. х. машин, хотя иногда и довольно значительной по количеству выработываемых в артелях мастерских предметов с. х. регулярный надзор за правильностью изготовления полностью отсутствует.

Кроме того нельзя еще не сказать, что отсутствие надлежащего внимательного отношения к работе со стороны каждого отдельного работника в предприятии и где бы то ни было портит всякое дело настолько, что не производительность губит время и материал, теперь очень ценный.

И поэтому нужно принять все меры, чтобы искоренить эти недостатки.

Агрономический техник П. В. Никонов.

Имя расцвета народного—все для Поволжья го-

План засева озимых.

План засева озимых был установлен на заседании Губсельхозвета 16 июля и утвержден 27 июля площадью: в Ардатовском у.—47.700 дес., Арзамаском—54.000 дес., Балахнинском—18.500 дес., Васильсурском у.—42.000 дес., Воскресенском у.—12.000 дес., Княгининском у.—45.500 дес., Лукояновском у.—75.500 дес., Маршаревском у.—20.000 дес., Нижегородском у.—51.500 дес., Павловском у.—32.400 дес., Семеновском у.—22.000 дес., Сергачском у.—69.500 дес., Выксунском у.—5.700 дес.; итого по всей губернии площадь озимого плана определяется в 487.300 дес. В основании плана положена вся площадь пара на 1921 г. за исключением Семеновского у., где площадь с 27.500 дес. уменьшилась до 22.000 дес. в виду того, что посев там займает отвоза констаной муки и за отсутствием ее не может быть увеличена площадь посева озими против 1920 г.

По после утверждения плана в Губпосевком поступили крайне тяжелые сведения о неурожае озими в Сергачском уезде средним урожаем определенным всего в 10—12 пуд. с десятины, а в 11 волостях ниже 7 пуд. с дес. Из этих данных выяснилось, что уезд не только не может увеличить площадь против 1920 г., но даже не в состоянии засеять прошлогонный Успенском своевременно не заняли,

то таком неурожае и не возражал против назначения плана в 60.500 дес. и лишь в начале июля выяснил это положение и сообщил Губпосевкомом.

В виду этого площадь засева озими по Сергачскому у. сокращена Губпосевкомом до 47.421 дес., т. е. на 13.079 дес. и поставлено ходатайствовать о ввозе в Сергачский у. 125.570 пуд. семян ржи.

Таким образом общий план засева озими по губернии принят Губпосевкомом в площади 474.221 дес.

План засева передан Успенскому 18 июля, разверстка между волостями сделана 20—25 июля, а к 1-му июля план должен был быть разверстан между селениями.

Состояние посевов.

(По данным к 18 июля 1921 года).

Семеновский уезд. 10 июля. Состояние яровых: пшеница плохая, овес плохой, просо ниже среднего, лен плохой, травы зеленых и сухих лугов плохие. По весу уезду выпали дожди, растительность увеличилась, можно надеяться, что в недалеком времени еще улучшится.

Арзамаский уезд. 18 июля. Перепадение в последнее время ножи благоприятно влияли на растительность. Озимые повсеместно идут, умоют плохой.

Михаревский уезд. 6 июля. (Барнинский агр. у.). В Камениской волости: просо—5 проц. пропало, 60 проц. плохое, 35 проц. очень плохое, ячменя—70 проц. плохое, 24 проц. ниже среднего, 60 проц. среднее, зацветает крайне неровно; картофель—хороше 75 проц., ниже среднего 25 проц.; лен—среднее 75 проц., плохое 25 проц.; овес—90 проц. плохое, 10 проц. пропало; греча—средняя, дуга—40 проц. ниже среднего, 40 проц. плохое, 20 проц. пропало.

В Венцкой и Белозерской вол.: греча, лен, картофель—хороше, просо, пшеница поздне—хороше, ранние—плохое, овес—ниже среднего, поздний—хороше, дуга—плохое.

За истекшую неделю почти ежедневно шли дожди.

13 июля. Жнитво заканчивается. Умоют от 150 до 600 снопов, в среднем по 300—350 снопов с десятины, умоют 5—8 пудов, в среднем 6—7 пуд. с десятины. Ранние овес, пшеница—ниже среднего, поздние местами плохи, местами удовлетворительны. Позднее просо, греча и лен—удовлетворительны, картофель—средний, клевер, дуга—плохи.

Ардатовский уезд. 13 июля. Озимые идут, пропало около 8541 дес., собрут только семена с 10730 дес., с остальных 17000 дес. урожай вырастает не более 30 пуд. с десятины.

Сергачский уезд. 16 июля. Погода стоит дождливая, идет сенокос. Урожай трав—ниже среднего. Уборка ржи заканчивается.

Черновский агр. у. 17 июля. Последние 3—4 недели перепадают дожди, растительность охлила, но рост медленный, задерживается холодом. Овес, пшеница ранние—плохи, наливается, поздне—удовлетворительны. Просо, картофель—удовлетворительны. Уборка озимых заканчивается, налив плохой, большинство собирает только семена.

Павловский уезд. 18 июля. Дожди идут. Жатва озимых заканчивается. Состояние яровых: картофель хороший, греча хорошая, просо выше среднего, овес и другие средние. Частично началась уборка лугов, местами идет двойка пара, заготовка полевских кормов.

Остальные уезды сведений не доставили.

В СТРАДУ.

Над уставшей деревней светает. Зная нас востоне заря. Трудовые крестьянство коней запрягает и опешит убирать золотые поля.

В поле рожь всколосилась.—Нагунался. Как на море просторная глать. А крестьянши торпятся с жатвою.—Ведь уж хлебушко стал переспевать.

Обиютотти свежее житишко, Собрерм натуральный налог И не будет голодных в Республике. Кооперация смело вперед.

Замыкает заводы и фабрики, Зашумят шестерни у станков Нам с разрухой скорее бы справиться И воскреснет уставший народ. Анатолий Кужелев.

КАК ЖИВУТ И РАБОТАЮТ НАШИ С. Х. КОЛХОЗЫ.

(Коммуна «Свет» Ардатовского уезда).

Находится коммуна в 7-ми верстах от г. Ардатов в б. имени Поликарпова. Введен многопольный севооборот. Посевной план выполнен с некоторым повышением. Из посевной площади клевера в 9 десят.—6 дес. забронировано Уземтделом на семена.

В коммунае обществу все, за исключением предметов домашнего обихода и одежды. Помещения разделены на жилые для членов коммуна и на помещения для детского дома, театра и школы.

Детский дом отремонтирован самими членами и произведен приятное впечатле-

ние. Все дети размещены по сберасту. Для каждого имеется игровая. Постельные принадлежности содержатся в порядке и чистоте. Через «Староб» приглашена техническая руководящая группа, помощница п. члена.

Зимой приглашается учительница. Летом подвижные игры, лепка, прогулки и т. п. Дети-подростки исполняют мелкую работу по хозяйству. Для взрослых идут занятия по ликвидации безграмотности в обязательном порядке.

Домашний театр обслуживается и приезжими артистами, а в свободное время членами коммуна.

Самое хозяйство, благодаря близости к уездному городу, ведется под наблюдением специалиста.

Подходит к концу работа по постановке механической мельницы силами самих коммунаров.

За последнее время, к сожалению, среди коммунаров наблюдается разлад—с одной стороны конная часть коммуна, с другой—организаторы. Эта последняя группа организовала хозяйство в культурном отношении в настоящий вид и в дальнейшем стремится к наивысшей культуре в сельском хозяйстве, улучшению быта членов, поднятия их культурного уровня и т. п.; другая группа все требует и жде немедленных результатов от тех или иных нововведений и этим планомерное проведение их запрещает.

Нельзя надеяться, что те, кому надлежит вести этии сумеют подойти и к той и к другой группе и разъяснить ясно и толково, как для всех них будет губительно нарушать правильное течение и развитие своей коммуна которая стала образцом, кровью того, для окружающего населения и отнесено Губветотделом к разряду ударных.

ХОРОШЕЕ НАЧИНАНИЕ.

По инициативе местного завлающего почтовым отделением Н. А. Гришина в с. Абабкое Павловск у. организована огородная артель на 28 членов, имеющая более 200 едков. Разработано около одной десятины непригодной козкообразной почвы. Сначала предложено засеять всех огородных культур. Необходимые семена были приобретены в Уземтделе, рассаду же под капусту приобрели на вольном рынке. Жаль только, что у некоторых членов артели проявляются халатное и небрежное отношение к работам. Результатом чего получилось печальное явление, что культуры: свеклы, моркови, репы и т. п. плохо взойли, даже пожелтели пропали. Земля под эти семена обработывалась весьма плохо. Что касается капусты, то она пока что обещает большую урожайность. Пусть это хорошее начинание послужит примером и в будущем году.

НЕДОПУСТИМЫЙ ПОРЯДОК.

В дер. Сокине, Терюшевской вол., Нижегород у. почему-то существует такой порядок. На ржаном поле после снятия урожая ставятся дома, дворы и пр. без соблюдения соответствующих правил и разрешений. О неправомерности таких действий поступали заявления в сельсовет, но результатов никаких. И теперь поле, под названием «Протонское» застраивается бесконтрольно тракторами. Напа деревья и так нуждается в пахотной земле, а тут самовольно начинают засеять полевые участки. Так как местный совет не может приостановить это неправомерное выселение граждан из села, то необходимо кому следует обратиться на это серьезное внимание. Эти выселения приносят ущерб и крестьянству и государству, а главное могут вызвать крупные столкновения между крестьянами, в виду того, что они селятся на чужие земли.

Кр-ния Абдонников.

Ответственный редактор В. В. Ов